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Калиновська І. С.
Уманський державний педагогічний університет імені Павла Тичини
ПСИХОЛОГІЧНА ГОТОВНІСТЬ МАЙБУТНІХ ПРАКТИЧНИХ

ПСИХОЛОГІВ ДО ВИКОНАННЯ ПРОФЕСІЙНИХ ОБОВ’ЯЗКІВ
У зв’язку з великою популярністю психологічних знань багато молодих 

людей прагнуть стати психологами або отримати додаткову психологічну 
освіту. Підготовка практичних психологів здійснюється навчальними 
закладами -  університетами, інститутами, на базі яких працюють відповідні 
факультети та кафедри. Як показує досвід, люди, які не пройшли попередньої 
спеціальної підготовки, зазвичай, в своєму бажанні стати психологом 
орієнтуються на існуючі в суспільстві міфи про психологію і психологів. І саме 
на їх основі молодь часто формулює причини свого професійного вибору: 
«хочу розібратися в собі», «хочу допомагати людям», «хочу навчитися володіти 
собою», «цікава наука» тощо. Проте психологія -  це наука, яка посідає 
особливе місце в системі наук за декількома причинами. Поперше, це наука про 
найскладніше, що наразі відоме людству про психіку. По-друге, в психології 
начебто зливаються об’єкт і суб’єкт пізнання. По-третє, особливість психології 
полягає в її унікальних практичних наслідках. Адже пізнати щось -  означає 
його опанувати і навчитися керувати своїми психічними процесами, функціями, 
здібностями, причому пізнаючи себе людина змінюється.

Проблема формування професійної та особистісної готовності психолога 
до професійної діяльності була і залишається ключовою для психолого- 
педагогічної теорії і практики професійної освіти. Професійні та особистісні 
якості психолога в його діяльності дуже тісно взаємопов’язані. І саме тому 
особистість психолога зазвичай виступає провідним фактором успішного 
виконання професійних обов’язків.

Психолог у будь-якій сфері соціальної практики виконує специфічні 
функції. Виходячи з його типових завдань, він повинен володіти певним рівнем 
розвитку професійної майстерності та відповідно розвиненою системою знань, 
вмінь та навичок.

Професійні вміння визначають успішність практичної діяльності 
психолога, його здатність застосовувати свої знання.

Професійні навички -  це професійні дії, шо виконуються легко і впевнено 
та дозволяють психологу ефективно виконувати свою роботу. Професійні 
навички набуваються з досвідом.

Розвиток компетентності та особистості психологів як фахівців 
починається у студентські роки і продовжується під час професійної діяльності. 
Н. С. Пряжніков та Є. Ю. Пряжнікова умовно виокремлюють такі етапи 
професійного розвитку психологів[5]:

1. Захоплююче-романтичний. Проявляється у період першого знайомства 
з психологією.

2. Етап самоствердження. Є бажання дізнатися щось особливе про 
психологію або оволодіти якою-небудь незвичайною методикою.
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3. Перші розчарування і пошук нових особистісних смислів у навчанні та 
роботі.

4. Початок самостійного розв’язання деяких психологічних проблем 
(теоретичних чи практичних) із застосуванням відомих технологій, методів і 
накопичення негативного досвіду їх використання.

5. Спроби працювати по-новому. Часто ці спроби закінчуються 
«розчаруванням у собі» і намаганням довести свої ідеї до досконалості. Часто 
на цьому етапі відбувається цікаве «прозріння»: фахівець починає розуміти, що 
для творчої роботи потрібне глибоке знання психологічної теорії та 
методології.

6. Звернення до теоретичних та методологічних основ психології, тобто 
до всього того, що на етапі навчання у ВНЗ викликало відкриту «алергію».

7. Імпровізація і професійна творчість уже на основі оновленої 
теоретичної та методологічної баз, де органічно поєднується теорія і практика, 
наука і мистецтво.

Далеко не всі психологи проходять усі сім етапів, багато з них 
залишаються на певних етапах розвитку, тобто зупиняються у своєму 
професійному зростанні [4].

Професійний розвиток -  це постійний розвиток особистості психолога, 
підвищення професійної майстерності та компетентності. Поки що він не має 
нормативних критеріїв оцінки. На відміну від цього професійна кваліфікація 
характеризує компетентність психолога, його підготовленість та досвід, а тому 
є предметом оцінювання якості професійної діяльності [2].

Базовим етапом професійного розвитку та становлення є навчання у 
закладі вищої освіти. Тривалий час підготовка психологів здійснювалася на 
відділеннях психології філософських факультетів університетів, або на 
кафедрах психолого-педагогічного спрямування у педагогічних ЗВО. Ці 
нечисельні державні ЗВО і досі зберігають традиційні підходи до навчання 
студентів-психологів.

Водночас, з початку 90-х років минулого століття через різке збільшення 
потреби суспільства у практичних психологах у багатьох ЗВО, навіть 
технічних, відкриваються відділення та факультети психології. За даними В. Й. 
Бочелюка та В В. Зарицької психологів сьогодні готують 36 класичних 
університетів, 20 педагогічних університетів, 30 недержавних закладів і 15 
технічних вузів. Попит на практичних психологів привів до появи 
короткострокових курсів, на яких здійснюється перепідготовка фахівців, які 
мають вищу освіту, для роботи в якості психолога [1, 3].

Фахівець з вищою освітою повинен бути підготовленим до вирішення 
конкретних задач на відповідній посаді. Він повинен легко адаптуватися до 
мінливих умов діяльності підприємств різних форм власності: володіти 
необхідним обсягом знань у культурній, правовій, соціально-психологічній, 
економічній та інших галузях, вміти засвоювати нові знання, прогресивні 
технології та інновації. Кожен випускник повинен мати відповідну сукупність 
знань для виконання обов’язків на високому професійному рівні.
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Оскільки психологи поділяються на психологів-дослідників, психологів- 
педагогів та психологів-практиків, існують різні вимоги до їх професійно- 
важливих особистісних якостей.

В.Б. Успенський та А. П. Чернявська називають такі психологічні 
критерії професійної придатності психологів-викладачів: інтелектуальність, 
афілітація, емоційна стійкість та життєрадісність; уважність та 
спостережливість, ініціативність та соціальна активність, дипломатичність, 
терпимість; педагогічні: здібності, впевненість в собі, професійна етика, 
компетентність, відповідальність, інтелігентність.

Професія психолога в останні роки в нашій країні стала однією з 
найбільш затребуваних і популярних. Це свідчення того, що психологічна 
наука стала соціально визнаною, в суспільстві з’явилася потреба у професії 
психолога. Розвиток практичної психології обумовив необхідність підготовки 
психолога-практика та здійснення правильного професійного відбору, що 
зазвичай вимагає проведення різнопланових заходів та спостережень протягом 
тривалого часу. Необхідність підготовки практичного психолога, в свою чергу, 
дало змогу визначити низку вимог, що висуваються до цього типу професії, 
зокрема до необхідних якостей, які забезпечують успіх професійної діяльності. 
Зміст навчання психолога у ВНЗ, як відмічає В.Г.Панок, обов’язково має 
передбачати формування особистості практикуючого психолога, зміну 
внутрішньої психічної структури суб’єкта навчання, оскільки основним 
інструментом у роботі практикуючого психолога є він сам.
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